

## 都市新闻

# 招募爱心志愿者 一天报名近百人

### 24日将举办帮扶签名活动

本报讯(记者 王一博)本报5月15日刊登市妇联向社会各界招募“爱心行动”志愿者的消息后,来自社会各界的热心人士纷纷响应。截至昨日,近100人要求报名参加“爱心行动”志愿者行列,为贫困留守、流动儿童奉献一份爱心。

报名加入“爱心行动”志愿者行列的,有大学生、机关干部、教

师、医生、企业界热心人士。据介绍,市妇联将在这些报名者中选出首批“爱心行动”志愿者,与首批留守、流动儿童进行结对帮扶。郑州市妇联将于5月24日上午,举办“与爱同行,关爱留守、流动儿童”“爱心行动”帮扶签名活动。热心社会公益事业的各界人士可以自愿选择到就近处的妇联报名。报名热线电话:郑州市妇联

儿童部:67185345 67180623;中原区妇联:67692838;金水区妇联:63526079;二七区妇联:68186049;管城区妇联:66234384;惠济区妇联:63639069;上街区妇联:68923449;巩义市妇联:64353113;新密市妇联:69822277;荥阳市妇联:64602616;登封市妇联:62862215;新郑市妇联:62693088;中牟县妇联:62198100。



### 对门居住50年 亲如一家令人赞

# “下辈子我们还做邻居”

本报记者 刘招 通讯员 欧曼茹 文 李焱 图

### 一条电话线 两家浓浓情

“老牛,我去买菜,给你带点什么?你妈最近身体不舒服,买只鸡补补吧。”早晨6点多,老牛床头的电话准时响起,其实不早就知道,是对门赵婶打过来的,因为与其说是部电话,还不如说是两家的对讲机,两家戏称这是一部亲情电话。

63岁的老牛叫牛红显,住在管城区西大街办事处南顺城街社区刘家胡同12号院一单元一楼,老牛10岁的时候患了小儿麻痹,妻子患有间歇性癫痫,90岁的老母患有白内障已经双目失明多年。在外人看来,这样的家庭应该是在困苦与煎熬中挣扎,但是,当记者踏进牛家的大门时,房间内却充满着欢声笑语,赵婶正在陪老牛的母亲聊天。老牛的母亲说:“如果没有赵婶他们全家,也就没有我们娘仨的今天。”

赵婶叫王翠娥,住在老牛家的对门,今年已经77岁。从1957年开始,两家就住对门,刘家胡同拆迁房改后,2000年两家又分到了一起。在老牛一家人的眼里,赵婶就是亲人,一个无微不至照顾他们的母亲,从早晨买菜到日常的琐碎小事,只要一按床头的电话,赵婶一家就会赶快跑来。

### 牛家老人住院 赵家轮班看守

老牛全家除了自己微薄的退休金就是妻子的低保,妻子和母亲每个月还要花不少的医药费,生活的窘迫不言而喻。所以,平时只要赵婶家改善生活,第一碗饭都要给老牛的母亲送来。

去年夏天,来串门的赵婶发现老牛的母亲发烧了,就叫上儿子把老人背到了医院,医生要求住院,但老牛和妻子根本无法在医院值守。晚上,儿子和儿媳回来后,赵婶给大家排了一个值班表,白天赵婶在医院看护,一日三餐由儿媳做好送去,下午5点以后由10岁的小孙女看护,儿子下班后接孙女的班。当医生和同病房的病人得知他们只是邻居的时候,都目瞪口呆:“天底下还有这么好的邻居?”

老牛的妻子患有间歇性癫痫病,这几年时常犯病,并且犯起病来到处乱跑,所以,只要老牛的妻子一出门,赵婶总是陪着她,生怕她有什么不测。老牛告诉记者,“我妻子每犯一次病,赵婶都要哭上几次,我知道她心疼。”赵婶说,50年的感情了,看着她犯病痛苦,心理特别难受。1999年冬天,当时还没拆迁,两家还住在原来的平房里,半夜,赵婶

拆迁前他们是对门邻居,拆迁后又成了对门。老牛一家三口都是残疾,于是,赵婶一家担当起照顾三人的重任,风雨同舟50年,邻居们都说他们像是一家人,他们约定“下辈子我们还做邻居”!



“刚做好的红烧肉给你们端来一碗。”

陪老牛的妻子上厕所,没想到,老牛的妻子在厕所里犯了病,“就是那种大公厕,我们俩刚蹲下,我还没提上裤子呢,看她不对劲,就往便池里栽,就赶快拽着她,把她拽到了厕所外呼救,直到她家来人后,我才把裤子提上。”说起这些事,老牛和妻子在一旁流起了眼泪。

### 十个大年夜 两家共团圆

老牛曾养一个女儿,但是养到12岁的时候,实在无力抚养,就忍痛割爱,寄养在别人家里。女儿送走时,刚好是1997年春节前,那段时间,老牛一家三口特别消沉。赵婶知道他们三人的心结所在,于是便和孩子们商量后决定,到老牛家过除夕。

赵婶和儿媳提前备好饺子馅,下午端到老牛家一起包。晚上,两家人围在一起吃饺子,看春节晚会,守年夜。害怕他们孤独,赵婶的孙女自编自演了几个文艺节目,赵婶

的儿子则准备一堆笑话,变着法逗三人开心。此后的10个春节,两家人都要守在一起吃年夜饭,按照风俗熬年夜,直到夜里12点左右才离去。

对于赵婶全家的帮助,老牛家总是想办法来报答。“平时只要俺媳妇和儿子的电动车往门口一停,老牛就赶快跑出来给看着,生怕丢了。他腿脚不方便,老抢着去买菜,以前我都是早晨7点才去买菜的,但他老是跟我抢,我就把时间提到了6点。”赵婶说,他们家出去从不锁门,因为只要听见对门有动静,老牛全家就出来了。

### 知恩必图报 助人也是福

赵婶的邻居们说,赵婶是个好人,对每个弱者都会伸出友爱之手。赵婶流着泪向记者吐露了她的“弱者情结”,在她看来,“助人是福”,她所做的一切都是在报恩。赵婶的老家是郑州西郊付店的,小时候



从早晨买菜到日常的琐碎小事,只要一按床头的电话,赵婶一家就会赶快跑来。



赵婶一有时间就会搀扶着老牛的母亲在门口晒太阳,活动活动。

因为家里穷,9岁被父母送给富人做了童养媳,由于受虐待曾自杀过7次,但都被好心人救了回来。后来,赵婶逃回娘家,跟着父母去要饭。不幸的是,父母、哥哥、姐姐都相继饿死。因为父母生前欠下别人十担麦,她被逼着要债。1948年,举目无亲的她逃荒到了西安,步行几天几夜后饿昏在西安火车站,一位好心人的一杯水和一个馒头挽救了她的生命。随后,在其他一些好心人的帮助下,赵婶才在西安找到了工作,吃上了饱饭。1957年,赵婶随丈夫回到了郑州,在十八里河的一个雨具厂工作。现在,她每个月有一千多元的退休金,对于这些,赵婶说她做梦也没想到。

“以前社会的日子真是太苦了,如果不是遇到那些好心人的帮助,我恐怕早就没命了,所以,现在每次看到那些不幸的弱者,我总是很同情,恨不得使出浑身力量去帮助他们。”

## 第五列车组 昨日落户郑州

本报讯(记者 王文霞 通讯员 马泳)昨日上午9时许,经过约10个小时的运行,第五列“和谐号”动车组列车从青岛“娘家”抵达郑州,与先期“落户”的4列动车组会合,正式在此“安家”。

据悉,第五列动车组较前几组列车更有特点,主要表现为国产化程度大幅提高,完全由青岛四方机车车辆股份有限公司自行完成,是纯粹的“中国制造”。列车的车内设计更加符合中国线路运行环境,更加突出了人性化。比如,动车组的换气装置有所“升级”,加装了多个空调滤芯,进一步提高了车内空气质量;列车的2、4、6、0号车厢将饮水机改为电茶炉设计,更加方便了旅客使用;1、3、5、7号车厢设有洗脸间、卫生间及专供男士使用的小便间,为旅客考虑得相当周到。

目前,郑州客车车辆段职工已经开始按照标准对列车进行技术养护,随后,列车还要接受严格、细致的静态试验及上线试运行,待彻底服了河南的“水土”后,方能够正式投入运营。

## 一枚硬币 引发的血案

本报讯(记者 梁月琳)两名二三十岁的男子,仅仅因为一枚硬币,竟然发生斗殴,结果一人头部受重伤,一人被刑事拘留。昨天上午,发生在我市淮河路双河市场内的这场悲剧让人叹息不已。

昨天上午8点半左右,女青年许某和男朋友蒋某在淮河路双河市场内一家饭店吃早点,结账时,一枚一元的硬币从许某的钱包中滑落在地,被陪着母亲来此吃早点的男子李某拾起。许某随即向李某索还,但李某认为硬币不是许某掉落的,因而拒绝归还,为此双方发生了争执。这时蒋某站了出来,要求李某必须归还。争吵之中,蒋某口中带出了几个“脏字”,李某听后勃然大怒,随手捡起一块水泥地砖,朝蒋某的头部狠狠砸去。顿时,蒋某头部血流如注,当场倒地昏迷不醒。

正在执行巡逻任务的汝河路办事处社区巡防队员陈佩华、丁辉接群众报告,迅速赶到斗殴现场,强行将李某手下水泥砖夺下并且将其控制住,随即拨打110、120。在周围群众的帮助下,昏迷不醒的蒋某被送往医院抢救,而行凶者李某则被移交给中原警方处理。至昨天下午18时记者发稿时为止,受伤的男青年蒋某依然昏迷不醒,院方正在全力抢救。而行凶者李某则因故意伤害他人身体,已经被中原警方刑事拘留,等待他的将是法律制裁。

警方提醒市民,现在天气越来越热,人们的心情也容易急躁,千万要注意调适心情,学会控制自己的情绪,切莫因为一点小事而情绪失控,最终酿成大祸。

## 抱病乘车 遇到无座老年人—— 她的座位该不该让?

本报讯(见习记者 李瑞蕊 记者 安群英)乘公交车时给老年人让座已经成为绿城公交车厢里的文明风尚,但万一哪天身体抱恙,再遇到老年人,座位到底是让还是不让?

昨天上午9时,一辆拥挤的公交车上坐了很多老年人,在车厢后部的一个座位上,坐着一位年轻女孩。这时,上来了两个老太太,站到女孩旁边的过道里,女孩动了一下却没有起身。“你年轻人,看到旁边有老人,也不知道让个座。”看到这一幕,旁边一位五十多岁的男子忽然对女孩喊道,“说你呢,见到老年人也不让座,不觉得脸红么?”那女孩看了他一眼,但仍然没有站起来。见女孩没有动,男子的语调明显有些愤怒:“你年轻人,真应该去好好学习!”车厢里的老年人也开始议论纷纷:“现在有些年轻人啊,他们就体会不到老年人的难处……”

“阿姨,您坐吧!”也许是迫于人们谈论的压力,女孩忽然站起来把座位让给了旁边的一位老太太,自己拉着吊环站到了过道里,再也没说话。车行至医学院时,女孩向车门挪去,记者注意到,女孩的右腿有点异样,便追上去扶了她一把:“你没事吧?”“没事,就是腿有点疼,来看病。”女孩摇摇头,笑着说,“我不是不想让座,那俩老人走到我旁边的时候我就站起来,可站的时候,腿猛地一疼没起来。”“那你为什么不解释一下呢?”“没必要,老年人一般都比较好心,要是说了,那个阿姨坐着心里就不舒服,再说给老人让座本来就是理所应当的。”女孩一边说一边走进了医院。

### 短信话题

公交车厢是倡导文明的窗口,让座是和谐新风的重要体现,但发生在这个车厢里的故事却让我们有些困惑,病人该不该给老年人让座呢?欢迎读者参与讨论,移动、联通用户编辑短信内容到1858355,小灵通用户编辑短信内容到126680255参与(每条资讯费0.5元,不含通讯费)。

### 短信回复

本报讯(记者 靳刚 文/图)市民许先生给本报短信平台发来短信询问:随着手机的普遍使用、公用电话超市的大量增多,网络聊天的风行,现在我市街头的IC卡电话基本上已无人拨打,再加上IC卡电话亭遭破坏严重,许多已无法正常使用,差不多已经成为大街上一道不雅的风景。街头IC卡电话可否取消?

昨日,就此问题,记者咨询了市网通公司增值业务部业务经理赵汝生。赵经理告诉记者:1997年,郑州市开始安装街头IC电话亭,安装一部IC电话需要一万多元,目前我市有IC电话亭近3000个,IC电话约6000个。由于部分IC卡电话损坏严重,再加上实际利用率很低,目前收益



### 不会取消

率比前几年低了50%至60%。一个月的维修费用一般在40万到50万元,所以,现在IC电话亭一直是赔本赚吆喝。但IC电话是一种公益设施,在发达国家的街头同样可以看到IC电话亭。作为公共通信设施,IC卡电话可以方便市民在紧急情况下免费拨打110、120、119等应急电话,是现代城市必备的通信工具。另外,超低的资费(201卡亲情号可以低到省内长途每分钟0.02元),让在校的学生与家人联系更加方便。所以,IC电话不会退出郑州街头,但由于费用过高,也不会再增加,只会在此基础上,对IC卡电话亭的分布进行更加合理的调整。

### 短信调查

## 这个市场实在乱 有关部门快管管

本报讯(记者 梁月琳)四棉家属院的居民多次向本报短信平台反映,在四棉生活区内有一条从四棉家属院通往三棉家属院的道路,长期以来形成了一个自由市场,各种做生意的人在这里随意摆摊设点,造成道路拥堵,环境卫生状况很差。一些小饭店经常营业到深夜,嘈杂的人声影响周围居民休息,群众对此意见很大。记者昨天上午到四棉生活区查看,在四棉社区农贸市场门前,各种摊位摆放在并不宽敞的道路两旁,一些小饭店就开设在居民楼下,并且在饭店门前搭起大棚,摆上了桌椅板凳,在此进餐的人不在少数,其卫生状况令人担忧。在农贸市场门前,还有三四家摊位,正在公然贩卖国家明令禁止捕捉的二类保护动物青蛙,几名妇女正在残忍地用剪刀将一只只活蹦乱跳的青蛙头部剪掉,然后剥皮

开膛,血腥之气引得绿头苍蝇嗡嗡乱飞。旁边,还有一些人在等着购买蛙肉。向北有一条通往三棉家属院的道路,中间有一道铁门将两个生活区隔开,行人可以自由通过。但这条原本方便两个家属院居民通行的道路,现如今几乎就是一个无序的自由市场,几百米长的道路两旁全是各种摊位,连原三棉子弟小学的大门都几乎被小商贩堵死。还有一些江湖游医混迹其间,摆上一张桌子,随地铺一块白布就给人看病开药、修脚拔牙。

据附近居民反映,一些从事违法生意的人在这个市场上长期摆摊,也没见到有关部门来此查过。这种存在于居民生活区的脏乱差状况已经持续很长时间了,居民希望有关部门能有所作为,尽快还居民一个清静祥和的居住和生活环境。

应的机制。135xxxx9261:救人要救活,救彻底,改过后再犯罪等于我们只救了一半,劳改后让他真正融入社会才行,所以,希望我们能善待身边有过前科的人,能多给他们一些宽容和支持,其实这也是为我们自己减少不安定因素。

本报记者 刘招

### 短信往来

(移动、联通用户发送短信到1858355,小灵通用户发送到126680255。每条资费0.5元,不含通讯费)

新鲜事 疑难事 烦恼事  
您动手指 就是我们的事

### 短信话题

昨日,本报《有前科工作难觅 再作案二次被抓 失足青年渴望社会关怀》的报道,引起很多读者的关注,一些从事劳教工作的人员和读者也通过本报的短信平台发表了自己的看法。

132xxxx6383:我是郑州市齐礼阎劳教所郑来福,从事教育感化,挽救失足青年工作,失足青年违法犯罪行为,给社会、家庭甚至本人造成了伤害,法律已经给他们应有的惩罚。虽然他们的行为可恨,但是我们也不能抛弃他们,应该伸出温暖之手进行帮助,让他们体会到社会大家庭温暖。另外,在工作中我发现,失足青年由于各种原因,走上违法犯罪道路,但是他们本质是好的,经过政府的教育和挽救,他们已经改造好,我们应该原谅他们,给他们重新做人的机会。

136xxxx7770:其实,也不是对那些有前科的劳教人员有偏见,他们确实比普通人更容易走上犯罪道路,因为心理的阴影,因为曾经的犯罪经历,他们确实很容易受到诱惑再次犯罪,所以,一些用人单位不要也是可以的。

159xxxx6820:每个人都想在阳光下

## 对于失足青年 多些宽容理解

过正常的生活,相信有过前科的人更想,因为他们也有妻儿老小,只要确实改过自新了,不至于让他们再次犯罪。我们谴责用人单位是没有道理的,因为用人单位有权力选择自己用什么样的人,假如你是企业老板,成堆的大学生都用不完,你会考虑用这些有前科的人吗?所以还得政府出面,建立相